

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON: 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTĂ
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar Lei 4500, pentru
membrii P.S.D. Lei 3500. Pentru auto-
rități și întreprinderi anual Lei 120.000

Primele rezultate asupra alegerilor din Franța

— 10 miniștri și-au păstrat mandatele —

PARIS. — Deși o ploaie violentă se abătea ieri asupra Parisului, totuși o mulțime imensă a participat la vot pentru alegerea noii Constituante, care are misiunea de a întocmi o nouă constituție, în locul celei respinse de referendum.

Votarea s'a încheiat la orele

6 seara, iar la orele 9 au început să se anunțe primele rezultate.

Corespondenții de presă anunță că impresia lor este că un număr și mai mare de cetățeni s'au prezentat la vot, decât în rândul trecut când a participat

80 la sută din populație. Votarea a început simultan și în teritoriile de dincolo de mări, cu excepția insulei Reunion, unde alegerile au fost amânate pentru 16 luni.

Rezultatele anunțate până la orele 8.30 azi dimineață, sunt:

Mișcarea populară de rezistență: 158 mandate.

Comuniștii: 146 mandate.

Socialiștii: 115 mandate.

Liberalii republicani: 62 mandate.

Radical-socialiștii: 38 mandate.

Independenții: 3 mandate.

Lipsește rezultatele pentru 89 mandate din coloni și Africa de Nord.

Conform rezultatelor înseamnă că 10 miniștri și-au păstrat mandatele. Printre aceștia se află d-nii: Gouin, Thorez, Bidault, Schuhman, leader al MRP și Vincent Auriol.

flă d-nii: Gouin, Thorez, Bidault, Schuhman, leader al MRP și Vincent Auriol.

UNITATE

Un frumos exemplu de unitate a clasei muncitoare a dat Cehoslovacia, prin alegerile recente. Mai întâi, sistemul de vot a fost unul din cel mai desăvârșit, votanții având dreptul de a nu-și arăta preferințele, dar totuși să facă uz de dreptul cetățenesc.

A fost apoi propaganda electorală. Fiecare partid s'a prezentat cu un program, din care multe puncte fuseseră deja aplicate, deoarece proiectul de refacere a țării fusese elaborat la Kosice și timp de peste un an, Cehoslovacia a fost condusă pe baza acestui program, care va reprezenta și în viitor paradigma democrației cehoslovace.

În sfârșit, alegerile au adus în fruntea listelor partidul comunist a cărui activitate este cunoscută de opinia publică încă din timpul ocupației naziste.

Și după rezultatul definitiv, socialistul Zdenek Fieringer, fost prim ministru într-una din cele mai grele situații ale Cehoslovaciei, leand economicul trebuia strâmt pentru a evita haosul și inflația, cedează locul colegului său, comunistul Clement Gotwald, cărui și revine dreptul și obligația de a forma un nou guvern de coaliție.

Totul s'a petrecut normal, fără împingeri dincolo de limitele democrației, fără patimă. Și era să fie natural așa, într-o țară care dela existența ei a dat modelul perfecte democrații.

Toată admirația noastră nu poate fi îndreptată decât spre clasa muncitoare cehoslovacă, care prin reprezentanții ei și prin sufragiul universal, secret și liber, a știut să definească încăodată cuprinsul termenului de democrație socială, prin unitate și acțiune desăvârșită.

E. VOITA

Președintele Truman urmărește împărțirea lumii în două blocuri

— USA și Anglia urmăresc crearea unui bloc vestic —

WASHINGTON. — Senatorul Morgenthau a criticat în mod violent politica președintelui Truman. Acesta a desființat prea de vreme controlul militar exercitat în timpul războiului.

HITLER - MUSSOLINI - FRANCO - ANTONESCU

Postul de radio „Glasul Americii” a transmis următorul comentariu în legătură cu raportul Consiliului de securitatea asupra Spaniei lui Franco.

La 18 Iulie a.c. se împlinesc zece ani de când Franco a pornit rebeliunea sa împotriva guvernului legal constituit dela Madrid. Această acțiune făcea parte dintr-un complot organizat de Hitler, Mussolini și Franco împotriva regimului democrat. A fost atunci cea mai sângeroasă revoltă ce s'a înregistrat în epoca modernă și acest fapt a scos în evidență că Franco a fost și este un colaborator al axei și criminal de război.

Prin raportul Consiliului de securitate s'a condamnat implicit și politica de neintervenție a democrațiilor apusene în revolta din 1936.

Hitler și Mussolini și-au asigurat colaborarea lui Franco pentru a lovi în instituțiile democratice și același lucru s'a petrecut în România unde nazii și-au sprijinit pe Antonescu. O coincidență semnificativă făcea ca la ora când Consiliul de securitate publica raportul său, Antonescu să plătească cu viața faptele sale. Franco și Antonescu au comis crime împotriva păcii și libertății și ei au fost și sunt niște fasciști și criminali de război care trebuie să plătească pentru colaborarea lor cu Hitler și Mussolini.

desorganizând astfel viața economică a Statelor Unite. În același timp, conducătorii politicii externe a Statelor Unite au otrăvit lumea cu bomba atomică.

Legile anti-muncitorești sunt numai o fațetă a poziției ostile față de Uniunea Sovietică dusă de președintele Truman care urmărește împărțirea lumii în două blocuri.

Situația din Palestina periclitează pacea

MOSCOVA. — În comentariile presei sovietice se arată că situația din Palestina este atât de încordată încât periclitează pacea din Orientul apropiat. Presa arabă acuză Anglia că se folosește de neînțelegerile dintre arabi și evrei pentru a-și păstra și la înfinit mandatul asupra Pales-

MOSCOVA. — Ziarul „Pravda” de ieri subliniază, într-un comentariu bu-năvoință și spiritul de înțelegere avu-t de delegația sovietică la conferința dela Paris în comparație cu atitudinea delegațiilor anglo-americane. Dealtfel schimbarea din ultimele zile a atitudinii delegațiilor anglo-americane, o semnificație și caracteristică pentru crearea blocului vestic.

tiniei. Dealtfel, Palestina și statul „independent” al Transjordanului, constituie două puternice baze britanice. Aceste două așezări de Arabia saudită unde Statele Unite și-au pus puternic piciorul, sunt menite numai pentru a servi și apăra interesele imperialiste anglo-americane.

Miercuri se discută planurile privitoare la efectivele armatei române

PARIS. — Conferința adjunctilor miniștrilor de externe a de-cis în ședința de ieri trimiterea în fața experților a problemelor:

Executarea criminalilor de război

BUCUREȘTI. — Președinția Consiliului de Miniștri, comunică: Sâmbătă, 1 Iunie la orele 10.30, d. ministru al Justiției, Lucresiu Pătrășcanu a prezentat M. S. Regelui Mihai I, cererile de grajiere ale condamnaților la moarte: Ion Antonescu, Mihai Antonescu, Constantin Pantazi, C. Z. Vasiliu, Radu Lecca și Eugen Cristescu.

La propunerea guvernului, M. S. Regele a respins cererile de grajiere ale condamnaților: Ion Antonescu, Mihai Antonescu, Constantin Vasiliu și George Alexianu, iar pedeapsa condamnaților Const. Pantazi, Radu Lecca și Eugen Cristescu a fost comutată în muncă silnică pe viață.

Având în vedere că cererile de grajiere a patru condamnați la moarte au fost respinse, s'au luat măsuri pentru executarea sentinței Tribunalului Poporului.

Execuția a avut loc Sâmbătă la orele 18 la Jilava în prezența autorităților, conform legii.

repartizarea flotei de război italiene și a reparațiilor datorate de Italia.

De altfel conferința adjunctilor a fixat pentru săptămâna aceasta următorul program:

Luni: problema criminalilor de război, tratatele bilaterale ale Italiei cu puterile victorioase, crearea unei comisii pentru supravegherea hotarelor și problema navigației pe Dunăre.

Mărti: se va continua discutarea problemei navigației pe Dunăre.

Miercuri: Planurile privitoare la efectivele armatelor din România și Bulgaria și demobilizarea frontierei franco-italiene.

Joi: Problema frontierei dintre Austria și Italia.

Orarul trenurilor spre Timișoara trebuie revizuit

Noul mers al trenurilor a intrat sâmbătă în vigoare și de la început lumea s'a lovit de o scăpare a celor care erau întocmiți. E vorba așadar de orarul trenurilor spre Timișoara unde arădanii au — regretabil — atâtea interese judiciare, școlare, comerciale, etc. Orarul de care vorbim prevede dimineața două trenuri: un personal la ora 3 și un motor la ora 6,52. Primul având sosirea la Timișoara în jurul orei 5 dimineața presupune că arădanii urmează să viziteze Parcul până la ora 8 sau 9, când în președințiile și autoritățile unde au treburi încep să lucreze. Al doilea — motorul — e numai pentru funcționarii cfr. și civili nu-l pot folosi. Deci, cine are treabă la Timișoara trebuie să plece seara, să doarmă la Timișoara sau să plece la 3 dimineața. Ambele ipoteze sunt la fel de complicate. Nu acuzăm pe nimeni pentru această situație — desi parcă e făcută intenționat în interesul Timișorilor — dar cerem — în numele tuturor celor ce au treburi la Timișoara — ca organele CFR să repună în circulație personalul dela ora 7,05 care a circulat până la 31 Mai a. c. — iar cursa automotor pentru celerități să circule aparțin, după un orar propriu, dar să scoată din orarul public pentru că încercă numai lucrurile.

Rabag

Viza livratelor militare

conțințele 1941 și 1942.

IN JUDEȚ

la Sânțana: Santana. La Curtici: Sf. Paul și Curtici. — La Radna: Mjovla și Soimos. — La Șebis: Pauljan, Berindia, Prunisor și Șebis.

Mica publicitate

CARUCIOR-sport în bună stare, de vânzare. Șaguna 65, etaj.

ȘOFER angajează imediat, fabrica de licheur „Flora”. 105

MOBILA combinată cu 2 camere, urgent de vânzare. Intre prele 11—14. General Berthelot 6, apart. 6.

PARCHETE și mangal cu prețuri maximalizate la depozitul CAPS Arad, calea Dr. I. Suciu.

CAUT garaj pentru auto-camion. Plătesc bine. De preferință în centru. A se adresa: C. Drăghiceanu, piața Impăratul Traian 5.

SAVOY Telefon 23-22 R.F.P. 3, 5, 7, Dum, 11,30

Filmul maghiar

BASTARDA

premiat cu medalia de aur cu. Fényes A. Nagy I, dr. Hosszu Z. Gregus.

URANIA Telefon 12—32 Repr. 3, 5, 7 și 9 Dum, 9,30 și 11,30 M

Ultima zi:

PATRULA AERULUI

MAINE un program senzational: **CASTELUL FANTOMELOR**

filmul aventurilor și al emoțiilor neprevăzute

INFORMATIUNI

— STAREA CIVILA: Născuți: Maței fiul lui Rozalia și Maței Kovács agricultor. Florica fiica lui Paraschiva și Ioan Isaac muncitor. Ioan Nicolae fiul lui Ecaterina și Ioan Olariu avocat. Ghița fiica lui Aurelia și Izidor Hass țesător. Maria fiica lui Ana și Ladislau Marton croitor. Dan Ioan fiul lui Margareta și Ioan Șeracu funcționar particular. Anton Gavril fiul lui Elisabeta și Ioan Trevișan muncitor. Ețena fiica lui Iujana și Traian Pintea șofer. Sabina fiul lui Maria și Liubomir Zoric muncitor.

Căsătorii: Maței Stefan Carol Baumann croitor și Rozalia Cornea. Ioan Apetroaei funcționar CFR și Terezia Indrea modistă. Iosif Tövisháti plugar și Elisabeta Nagy. Petru Stoica cioban și Victoria Gal. Dumitru Popescu muncitor și Ana Varga. Ioan Abrudan muncitor și Iuliana Kiss.

Divorțati: Eugen Popescu de Ștefiana Știnghe. Alexandru Hajos de Edeta Cheșu.

Decedați: Ladislau Varga, muncitor, 83 ani, Caminul Infirmitilor.

— ȘCOLARE: Direcțiunea Liceului Comercial de Fete din Arad, aduce la cunoștința elevelor că, examenul de diferență și examenul final pentru cele care au dat prima sesiune de examen în Ianuarie 1946, încep la data de 5 Iunie crt. ora 8 dim.

Plata taxei se face Marti 4 Iunie crt. între orele 8—11 dim.

— D-NI ABSOLVENȚI AI ȘCOLILEI SUP. COMERT DIN LIPOVA.

— indiferent de seria promoției — sunt rugați a lua parte la consfătuirea ce va avea loc la sediul Sindicatului Funcționarilor Particulari din str. Horea, în ziua de Miercuri 5 Iunie a. c. orele 18,30, în vederea organizării unei întruniri generale a tuturor promoțiilor. Informații zilnice între orele 8—13 la Dl. Gh. Ciucurică la Primăria Municipiului Arad, telefon: 13,80.

— CARTI NOU. În curând va apărea în Editura Partidului Social Democrat „VICTORUL SOCIAL” revista lunară de doctrină și politică social-democrată.

SPORT

La 16 Iunie începe finala Cupei Victoria

Federația de Foot-ball a dispus ca finala cupei Victoria, planul care a fost odată abandonat de către forurile federale, să se dispute. Finala, la care va participa 64 dintre cele mai bune echipe din țară, se va începe la 16 Iunie 1946. Echipele care vor pierde, vor cădea din competiție, iar în caz de egalitate, matchul va fi prelucrat.

2x15 minute. Dacă nici atunci nu câștigă vreuna dintre echipe, aceea care este în deplasare, se va califica pentru proxima tură.

Din Arad vor juca cei primii doi clasati: ITA și AMMEFA iar tragerea la sorți a finalei se va face în cadrul ședinței Biroului Federal de Marți seara. La primele tururi se vor juca grupările din apropiere, între ei, ca să nu se facă deplasări mari. Adversarii echipelor arădane deci vor fi grupările din Timișoara, Oradea, Lugoj sau Reșița.

PENTRU SPORTUL CICLIST

Sportul arădan se găsește în plină ascensiune și putem spune cu mândrie, că orașul nostru ca centru sportiv se găsește între primele orașe din țară.

Singura manifestare sportivă în care Aradul se prezintă slab este ciclismul. Dar sportul pedalei este pe atât de frumos pe cât este de important. În Arad ca oraș de câmp, sunt cca. 19.000 biciclete. Așa dar avem o

impresionantă masă de sportivi cicliști care ne fiind organizați, nu pot face nimic.

Organizația Sportului Popular din Arad pentru a putea promova acest frumos sport dorind să pună bazele districtului de ciclism în cadrul OSP, face un călduros apel către toți cicliștii din Arad și iubitori ai sportului pedalei, rugându-i să se prezinte la Secretariatul OSP-ului din bulevardul Regina Maria 22—24 pentru a lua informații suplimentare și a putea fixa data unei adunări în vederea constituirii comitetului și întocmirii planului de muncă.

Echipa de șah AMMEFA învingătoare la Timișoara

Duminecă s'a disputat la Timișoara revanșa între echipa de șah AMMEFA și Lemnarul din Timișoara, care s'a terminat cu victoria arădanilor, cu un scor de 7:3. Dintre arădanii a câștigat Falic, Szabo, Golyás, Kovács, Bălint și Péterffy, iar jocurile dintre Weisz și Raupenstrauch, Simónits și Budin s'au soldat cu remis. Dintre timișoreni: Illés și Breazu au obținut victorii asupra lui Mannheim și Kubick.

A început campionatul juniorilor la Arad

Duminecă a început la Arad campionatul juniorilor și jocurile (Continuare în pag. 4a)

Publicațiune de licitație

Episcopia ort. rom. a Aradului, cu referire la dispozițiunile art. 2, pct. 1 din Legea chiriilor nr. 330 — 1936, publică licitație pentru închirierea localurilor din casele sale din Arad, în cari se exercită comerț și al căror contracte au expirat și cari au fost deținute de firmele:

a) In casa din str. Alexandri nr. 1: Omecsu, Medrea, Ciobanașul, Ruja, Socogen și tutungeria;
b) Strada Barjiu nr. 41: Vizsni. czay.

Ofertele închise se vor înainta până la 10 Iunie 1946 la Episcopia ort. rom. a Aradului, str. Episcopiei nr. 60—62, care va hotărî asupra lor, în conformitate cu dispozițiunile Legii susamintite.

Consiliu Eparhial.

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI ARAD
Serviciul Administrativ.

No. 9878—1946.

PUBLICAȚIUNE

Conform dispozițiilor art. 61 din Codul Funcționarilor Publici, se aduce la cunoștința celor interesați că, la Serviciul pentru exploatarea bunurilor comunale depe lângă aceea Primărie, se află vacant un post de administrator agricol, Grupa C, tabela 9, tipul de salariu No. 9, saalr integral 142.600 lei.

Condițiunile de admitere, sunt cele prevăzute de art. 3, 57 și 180 din Codul Funcționarilor Publici.

Cererile împreună cu toate actele doveditoare a condițiilor de admitere prevăzute de dispozițiunile legale susmenționate, se primesc la această Primărie Biroul Registraturii până la data de 10 Iunie 1946.

Arad, la 31 Mai 1946.

Primar:

ss. Ion G. Pălincas

Secretar general:

ss. Dr. Crănic Eugen

Pentru conformitate:

Indescriabil

PRIMESC înscrieri pentru

Lemne de foc

„SYLVA” Székely Gheorghe, B-dul Elisabeta nr. 10.
Telef. 22-87

Industria Textilă Arădană

caută maeștri de filatură la carde, la ringuri și la filatura de vîgogne.

UNIVERSAL TRANSPORT.

Alex. A. Glodeanu

B-dul Elisabeta 6. Tel. 24-41
Camionaj, Transporturi și Expediții

Cinema Forum Tel. 20-10 Repr

Repr. la 3, 5,30, 8, 7,30 și 9.

Senzatia stagiunii!

Cântați cu noi

cu renumitul cântăreț de radio
Bing Grosby și Gloria Jean

„CORSO” Tel. 23-64 Repr

Repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. 11,30 Matineu

ROSA BARSONY, SZOKE SZAKAL

LOC BĂTRĂNILOR

ROYAL Telefon 19—33

R. 3, 5, 7 și 9 în grădina Dum. 11,30 m

AZI, regia lui LESLIE HAWORD

Sexul slab

confratele filmului Legiunea Albă
Noua senzație americană

Este viața chiar atât de insuportabilă?

— Prețul mărfurilor în Statele Unite, raportate la situația dela noi —

Pe baza cifrelor pe care le vom înscrie mai jos, s'ar părea că viața în America este tot atât de scumpă ca și la noi, mai ales dacă socotim dolarul la prețul (mai mult sau mai puțin al bursei negre arădane) de lei 40.000.

Fiecare cititor va putea să calculeze singur înmulțind cifrele de mai jos cu 40.000, cam cât costă viața în Statele-Unite. Și după cum am spus, la prima vedere s'ar părea că nici acolo mărfurile nu sunt mai scumpe de cât la noi. Este din păcate însă numai o iluzie, deoarece în concluzie vom arăta că lucrurile nu stau tocmai așa.

Din șirul lung al cifrelor vom alege câteva:

Un costum bărb.	dolari 100—150
O rochie	90—120
O pălărie, dolari	20
O cămașă bărb.	2.45—3.45
O per. mănuși porc.	5.93
Pantofi bărbătești	9.45—10.15
Pantofi pt. dame	4.35—6.95
Sandale de vară până	2.98
Material pt perdele	3.49—19.45
O blană de jder	3.500—6.500
O piele blană-zibelină	225—660
O geantă de crocodil	
căptușită cu piele dol.	35
O limuzină Buik dol.	2194
Creme cosmetice Ellis Ard.	6—10
Un pachet 5 lame	
Gillette albastre,	0.25
Un ziar costă, dolari	0.10

Așa dar, un costum de haine bărbătești costă în lei noștri în-

Confratele „Finanțe și industrie” din București, publică o serie de articole interesante asupra prețului vieții din diferite țări. Ne permitem ca pe baza unui reportaj asupra peripetii mărfurilor în Statele Unite, publicat în menționatul ziar să înșălăm câteva concluzii.

tre 4—6 milioane lei, o pălărie 800.000 lei, o cămașă 120.000 lei, lamele Gillette 5 bucăți 10.000, ziarul 4000 lei, sandalele de vară 120.000 lei aproximativ, geanta de crocodil (după care morcucoanele noastre) 1.400.000 lei (ceea ce nu-i prea scump, dat fiind că aduce și un parfum de Nil sau Mississippi), cosmeticele: între 240.000—400.000 lei etc.

Oricine își poate da seama că în raport cu valuta noastră aceste prețuri, înainte de a fi modificate, sunt totuși acceptabile la NOI, numai pungilor celor îmboğășiți de pe urma războiului și a conjuncturii. În Statele-Unite, un de dolarul este stabilizat, prețul de cumpărare e mult mai mare decât al leului nostru jigărit, aceste prețuri sunt într'aadevăr. de reclamă. Căci, dacă un muncitor câștigă între 5—12 dolari pe zi (și am înglobat în aceste variante toate categoriile de salariați) ne dăm seama cât de ieftină este viața. Este drept că chiar acela cu 12 dolari pe zi, nu-și poate permite confecționarea unui costum de haine în fie-

care lună, însă la 2—3 luni tot se poate îmbrăca cu ceva nou.

Și să trecem puțin la capitolul luxului. Un Packard costă în lei de-ai noștri 87.760.000, deci cam atât cât costa acum o lună, două și la noi cu singura mențiune că la noi prețul se referea la o mașină uzată. O duzină de cuțite de argint lei 3.600.000 și așa mai departe.

Ceea ce ni se pare destul de scump este prețul ziarelor: lei 4000, însă raportând la cele 80 pagini ale ediției de Duminică a lui „New-York Times”, ne dăm seama că nici aici nu este exagerare.

Și acum câteva prețuri le specifice: la concertul violonistului Milstein s'au vândut bilete cu: 1.20—2.40 dolari (adică maximum 100.000 lei), la Corul cazarilor de pe Don, condus de Jarrow, între 2.20—3 dolari, iar un spectacol la Metropolitan-Opera între 1.50—7.20 dolari biletul.

Firește, că iarăși, în lei noștri biletul de 1.50 dolari la operă e puțin cam scump, și probabil, chiar și acolo, pentru o familie care vrea să meingă cu toți membrii ei într'o seară la spectacol. Dar, în orice caz este Metropolitan Opera, și nu un spectacol ieftin cu Birlic sau ejusdem farinae.

Rămâne ca fiecare să cugete asupra acestor prețuri și să-și tracă concluziile care i se par potrivite.

Cum se face repartitia mandatelor in noua lege electorală

Reproducem după ziarul Libertatea din București, următorul mic studiu asupra felului cum se face repartitia mandatelor in noua lege electorală pe baza articolului 53 din menționata lege:

ART. 53. — Repartizarea mandatelor de deputat se va face pe fiecare circumscripție electorală, de biroul electoral după următoarele norme:

Numărul voturilor obținute de fiecare listă, se va împărți succesiv cu numerele 1, 2, 3, 4 etc., făcându-se atâtea împărțiri câte mandate sunt de repartizat; dintre caturile astfel obținute, se vor înscrie în ordinea mărimii lor un număr egal, cu cel al mandatelor ce urmează a fi repartizate; cel mai mic dintre aceste caturile va servi drept coeficient electoral.

Fiecărei liste i se va atribui atâtea mandate de câte ori coeficientul electoral se cuprinde în numărul voturilor obținute.

În cazul când în acest mod nu s'au repartizat toate mandatele din cauză că resturile împărțirilor sunt inferioare coeficientului electoral mandatele rămase se vor repartiza între listele care au resturi de voturi, atribuindu-li-se câte unul în ordinea mărimii acestor resturi; în caz de egalitate între resturi, repartizarea se va face prin tragerea la sorți.

Dacă nici în acest mod n'au fost repartizate toate mandatele, cele rămase se vor atribui câte unul, în or-

dine listelor cari au întrunit cel mai mare număr de voturi.

Atribuirea mandatelor candidaților de pe fiecare listă se va face în ordinea înscrierii lor pe listă.

Ceștii candidați se proclamă supleanții listelor respective.

Dacă este de ates un singur deputat mandatul se va atribui listei care a obținut majoritatea relativă, iar în caz de paritate între două sau mai multe liste atribuirea mandatului se va face prin tragere la sorți.

Sistemiul adoptat de anteproiectul legii Patrășcanu aparține olandezului D'Hondt și e cunoscut în legisla-

tia noastră din alegerile din Martie 1919.

Vom lămurii în ce constă, acest sistem.

Avem într'o circumscripție electorală 10 mandate de repartizat.

Candidatează 5 liste.

Ele totalizează următorul număr de voturi:

Lista I-a: 200.000 voturi.

Lista II-a: 60.000 voturi.

Lista III-a: 40.000 voturi.

Lista IV-a: 20.000 voturi.

Lista V-a: 15.000 voturi.

Numărul voturilor obținute de fiecare listă în parte se va împărți succesiv cu numerele 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 — făcându-se deci atâtea împărțiri câte mandate sunt de repartizat.

Vom avea următorul tablou.

I	II	III	IV	V
200.000	60.000	40.000	20.000	15.000
100.000	30.000	20.000	10.000	7.500
66.666	20.000	13.333	6.666	5.000
50.000	15.000	10.000	5.000	3.750
40.000	12.000	8.000	4.000	3.000
33.333	10.000	6.666	3.330	2.500
28.571	8.571	5.711	2.857	2.142
25.000	7.500	5.000	2.500	1.875
22.222	6.666	4.444	2.222	1.666
20.000	6.000	4.000	2.000	1.500

Legea prevede mai departe că din caturile astfel obținute se vor înscrie în ordinea mărimii lor un număr egal de caturile cu cel al mandatelor ce urmează a fi repartizate.

Luăm deci din cele cincizeci de ca-

turi de mai sus, pe cele 10 mai mari, adică în ordinea mărimii lor.

Căpătăm astfel 10 cifre:

1) 200.000 din lista I-a

(Continuare în pag. 4a)

Concertul tenorului Filip și al sopranei de coloratură Lenora Rovine

ARAD. — Sâmbătă după amiază, la orele șase a avut loc concertul de arji de operă, cantonețe italiene, cântece srene și românești, în Sala Culturală dat de către tenorul liric, Emil Filip și soprana de coloratură, Lenora Rovine. Un public foarte select, melomani veritabili, și reprezentanții vieții muzicale din orașul nostru au tinut să onoreze această manifestare artistică excelentă și să sublinieze, prin frenetice și sincere aplauze, producțiunea vocală a celor doi tineri și talentați artiști români. Nji iam mai auzit cântând pe acesti doi îndrăgostiți ai frumosului și am rămas mereu satisfăcuți de producțiunile lor. De data aceasta au prezentat un program foarte select, bogat în melodii celebre și cu un acompaniament de pian, susținut impecabil, de adevărat artist, de către d. Fischer, fiu al orașului nostru. Nu vom căuta să înșălăm asupra fiecărei bucăți cântată cu atâtea maestrie de fiecare solist, în parte și vom sublinia cu plăcere marele aport adus de alături culturii și artei, în special de d. Eugen Filip, fiu al județului nostru, ale cărui reșese vocale exploatate cu încântat înjmite și au deslăsat și cele mai exagerate pretențiuni. Voce clară, emisiune splendidă, tehnică desăvârșită, îi sunt calitățile, care îl pre dispun pentru o frumoasă și bogată carieră, care va fi mereu închinată de succese deschise și bine merituate. Ne-au plăcut acutele d-sale, susținute în parte de un talent tro-bust cu care l-a înzestrat natura și care își atinge succesul și prin școala femeieică pe care a făcut-o. Un mare cântăreț este d-sa. Și noi îl prevedem un frumos viitor, date fiind calitățile d-sale și măritatea vocii, care îl ridică pe înalte culmi ale succesului. Alternativ, cei doi tineri și simpatice cântăreți s'au prezentat publicului arădan care a tinut să-i asculte și să-i aplaude cal duros și fără niciun fel de preocupare de local-patriotism. Au meritat din plin aplauzele ce le-au fost date cu injmă deschisă și cu pricepere. Publicul muzical dela Arad este foarte pretențios. Aceasta o știu și cântăreții noștri dragi și o știu și strejini. La Arad nu se admit producțiuni, de niciun gen, care nu prezintă și garanția orfei pure. Cei care încearcă altfel vor rămâne mereu deziluzionați de primirea rece a arădanilor melomani. Dar asta nu a fost cazul tenorului Filip și al sopranei E. Rovine. Deloc! Ei au înțeles situația și cunoscut pretențiile publicului dela noi și pentru aceasta ne-au oferit ceea ce se numește un adevărat regal artistic al cântecului, frumos și bine executat. Se pot felicita pentru succesul obținut, dar și pentru programul select pe care l-au executat cu atâtea maestrie. Sunt bineveniti oricând la noi și dacă își vor continua în modul de până aci munca, vor binețmerita dela toți, care sunt îndrăgosiți, de frumos. Au plăcut îndeosebi minunatele arji din „Boema”, „Don Juan”, „Werter”, „Tara surasului” etc. cântate de tenorul Filip și bucățile executate de d-na Rovine din „Flautul fermecat”, „Wilhelm Tell” etc. Un deosebit succes au obținut la finea programului prin cântecele românești.

(CRONICAR)

SOCIETATEA ANONIMA DE ELEC. TRICHAIE (NEU JUD. ARAD.)

Bilanș încheiat la 31 Dec. 1945.

Activ: Imobilizări: Inst. Tehnice 9.272.048. Valori realizabile: Debitori 308.501. Marfa în magazie: 453.538. Contoari închiriate: 813.720. Combustibili: 1.542.370. Disponibile lichide: Dep. bancare: 10.000. Cassa în numerar: 509.475. Efecte publice: 157.780. Conturi de ordine: acțiuni drept garanță: 97.000. Total 7.194.438 lei.

Pasiv: Capital, fonduri, capital Social: 1.800.000. Fond de rezervă: 837.622. Fond. Amort. Inst. Tehnic. 2.142.764. Fond. Contor. închiriate 90.526. Fond. Bl. Publ. 46.125. Fond. creanțe dubioase: 42.636. Garanța contori închiriate: 481.340. Exigibilități imediate: creditori conf. Art. 8 din Convenția de Armistițiu: 896. Alți creditori: 1.607.031. Dividende neridicate: 21.648. Beneficiul net pe anul 1945: 26.850. Acțiuni de ordine: Acțiuni depuse în garanță: 97.000. Total: 7.194.438 lei.

Contul de profit și pierdere

Pierdere: Cheltuieli de producție: 6.429.597 lei. Cheltuieli generale. Sala ri: 3.085.783. Spese 861.950. Impozite 19.790. Pierdere din anul 1944: 17327. Beneficiul net al anului 1945: 26.850. Total lei: 10.441.302.

Profit: Venițiul exploatației energiei: 10.310.975. Venițiul Magazin: 130.327. Total lei: 10.441.302.

Ineu la 31 Decembrie 1945.

Scheer Alexandru: Contabil autorizat Consiliul d. Administrație: P. Dârlea președinte, Eugen Feler, Dr. Fa. ar Petru, Dr. Hențu Gheorghe, Dr. D. Moldovan, Sabin Gorgea, Gheorghe Șeran și Gheorghe Mărușter, Dr. V. Voștinariu.

Comisiunea de cenșori: Aug. Galik, contabil autorizat, Traian Hedesan și Cornel Marica.

SPARGEREA DIN STR. S. RAICU

Azi noapte s'a comis o îndrăzneală spargere la locuința văd. Cornelia Curticean din Arad str. Sava Raicu 39-41. Azi, dimineață văduva a constatat când s'a sculat că a treia cameră, unde nu locuia nimeni a fost jefuită de necunoscuți. Răufăcătorii au intrat pe un geam, furând haine, lenjerie și alte obiecte în valoare de 20 milioane lei.

Cazul a fost reclamat poliției, unde organele biroului judiciar au început cercetările pentru prinderea autorilor.

SPORT

(Urmare din pag. 1-a)

s'au terminat cu scoruri mari. Rezultatele sunt următoarele:

Gloria—Voința 11-0 (5-0); Sparta — Tricolor 7-0 (5-0); Ammefania 9-2 (2-1), ITA — Transilvania 6-0 (4-0), la jocul Astra-CFR feroviarilor nu s'au prezentat.

Libertatea din Oradea nu prea strălucește.

Echipa vedetă din Oradea Libertatea este în turneu prin țară și primă partidă, ce s'a jucat, a avut loc la Brașov, unde gruparea Metrom a fost adversarul orădenilor. Rezultatul a fost 5-5 (3-1), iar al doilea joc a fost la Buhuși, unde Textila a fost partenerul. Libertatea a pierdut față de textiliștii cu scorpy de 3-0 (2-0).

Ultima oră

Regimul lui Franco reprezintă un pericol pentru pacea lumii

Textul raportului adresat Consiliului de Securitate

WASHINGTON. — Sâmbătă noaptea subcomitetul Consiliului de Securitate pentru cercetarea chestiunii spaniole a publicat raportul său care cuprinde următoarele puncte:

Regimul lui Franco reprezintă un pericol potențial pentru pacea lumii. S'a făcut recomandarea că, dacă poporul spaniol nu

va înlătura regimul dictatorial atunci Națiunile Unite să rupă relațiile diplomatice cu Spania franchistă.

Joi, Consiliul de Securitate va discuta acest raport, care de alt fel este de acord cu rezoluția celor trei de a condamna energetic regimul dictatorial spaniol, considerând că aceasta este o

chestiune internă, poporul fiind chemat să înlătore regimul.

Deasemenea se mai recomandă examinarea chestiunii formării unui guvern liber, care să fie admis în ONU. Raportul constată că trupele spaniole sunt mult mai mari ca efectiv decât al unei țări care este animată de spiritul păcii și al bunei conviețuiri. Prezența trupelor spaniole la granița Franței denotă că Franco se așteaptă la un conflict

Însăși existența a două guverne — spune mai departe raportul — reprezintă un pericol potențial pentru pace, deoarece s'ar putea isca lupte interne, care să ducă la intervenția altor state.

Regimul Franco rămâne astfel definitiv condamnat și măsurile nu vor întârzia să vină.

Presă din Madrid a publicat la loc de frunte textul raportului, iar ziarul „Arriba” scrie că Spania nu va admite intervențiile străine, în timp ce „ABC” scrie că raportul trebuie primit cu înțelegere.

Va demisiona primul ministru maghiar?

BUDAPESTA. — Primul ministru al Ungariei, d. Nagy Ferencz, a amenințat cu demisia, dacă partidul micilor proprietari nu i se va acorda o răspundere mai mare, dat fiindcă partidul acesta a obținut 60 la sută din voturi

în alegerile din Noembrie. Deasemenea primul ministru cere ca partidul micilor agrarieni să obțină jumătate din posturile administrative, polițienești și principalele posturi guvernamentale

Cum se face repartitia mandatelor

(Urmare din pag 3-a).

- 2) 100.000 din lista I-a
- 3) 66.000 din lista I-a
- 4) 60.000 din lista II-a
- 5) 50.000 din lista I-a
- 6) 40.000 din lista I-a
- 7) 40.000 din lista III-a
- 8) 33.333 din lista I-a
- 9) 30.000 din lista II-a
- 10) 28.571 din lista I-a

Cel mai mic dintre aceste cături este cifra 28.571. Acest număr se numește după lege coeficient electoral.

Fiecărei liste i se va atribui atâtea mandate de câte ori coeficientul electoral intră în numărul de voturi obținute de lista respectivă.

Lista I-a 200.000 voturi: 28.571 e egal cu 7 — rest 4. Lista I-a va primi 7 mandate.

Lista II-a — 60.000 voturi: 28.571 e egal cu 2. — rest 4. Lista II-a va primi 2 mandate.

Lista III-a — 40.000 voturi: 28.571 este egal cu 1. — rest 12. Lista III-a va primi un mandat.

Listele IV și V au mai puține voturi decât coeficientul electoral 28.571, astfel că nu primesc nici un mandat.

Primele trei liste totalizează 7 mandate + 2 mandate + 1 mandat, deci cele 10 mandate din circumscripția respectivă.

Dacă ar mai fi fost un mandat în plus după anteproiect el revenea listei III care a avut restul cel mai mare, anume 12, față de 4, respectiv 4 al primelor două liste.

Atribuirea mandatelor se va face către candidații din fiecare listă în ordinea înscrierii lor pe listă.

Or bila crimă din Grădiște

Duminecă dimineață pe la orele 3 în fața fabricii de tutun din Grădiște, trecătorii au găsit un individ într-un lac de sânge. Poliția a fost anunțată de unde s'a deplasat un comisar la fața locului începând cercetările și constatând că este vorba de un comerciant cu numele de Augustin Grauzan din Deva, care fusese atacat de un necunoscut și împușcat cu două gloanțe. Dealtfel asupra imprevjurărilor se știe următoarele: Grauzan a venit acum 4 zile la Arad

pentru a aranja unele chestiuni comerciale, iar Duminecă dim. a voit să plece acasă. Ajungând în fața fabricii de tutun, un individ înalt, la atacat și la cerut banii. Atacatorul a început să-l pămuiască, negustorul s'a opus și atunci individul a scos revolverul și a tras un glonț în abdomenul și unul în pieptul lui Grauzan.

D. comisar Ciobanu a audiat Duminecă la spital pe rănit. Dealtfel starea victimei e foarte gravă întrucât glonțul a strătecat ficatul.

Telefon 24-45 Repr. la 3, 5, 7 și 9

A R O

Dumineca și Sărbători matineu la 11.30

ATENȚIUNE!

Joi are loc

DESCHIDEREA CINEMATOGRAFULUI și GRĂDINII cu marele film de COW-BOY

ATENȚIUNE!

BUFALLO BILL în

Fluviul însângerat

„Diecezana”, Institut de arte grafice.

SOCIETATEA ANONIMA DE ELEC. TRICHAIE (NEU JUD. ARAD)

CONVOCARE

Acționarii Societății noastre sunt convocați la, a XVIII-a adunare generală ordinară care se va ține la 28 Iunie 1946 ora 15, în sala de ședințe a Primăriei Ineu cu următoarea Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării și constituirea biroului.
2. Darea de seamă a Consiliului de Administrație, citirea bilanșului, contului de profit și pierdere, încheiat la 31 Decembrie 1945. Raportul Comisiunii de Cenșori, Descărcarea Consiliului de Adm. și Comisiunii de Cenșori de gestiunea anului 1945.
3. Alegerea Comisiunii de Cenșori pe durata unui an, conform Art. 38 din Statute.
4. Fixarea marcelor de prezență ale Consiliului de Administrație și Comisiunii de Cenșori.
5. Eventuale propuneri, anunțate Președintelui în scris și cel puțin cu opt zile de Adunarea Generală.

Adunarea generală decide va fiabil dacă acționarii prezenți reprezintă cel puțin jumătatea din Capitalul Social. Dacă la prima adunare nu se prezintă acest număr, Adunarea se amână fără altă convocare, pe ziua de 6 Iulie 1946 la același loc și oră. În acest caz Adunarea va decide va fiabil cu orice număr de acționari prezenți. La adunare pot participa numai acționarii care care și-au depus acțiunile și procurile la Casierie contra unui revers cu cel puțin 24 ore înainte de adunare.

Ineu la, 24 Mai 1946.

Consiliul de Administrație